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ALEXANDRU VAIDA VOEVOD 
ÎNTRE CONTESTARE, IGNORARE ŞI RECONSIDERARE (1872-1950) 

La fel ca toate marile personalităţi ale istoriei noastre şi Alexandru Vaida V oevod a 
avut parte în viaţă de aprige contestări, după moarte personalitatea sa a fost aşezată într-un voit 
con de umbră, pentru ca după căderea regimului comunist să-i fie redescoperite marile merite 
în făurirea României Mari. Biografia sa se înscrie paradigmatic printre destinele celor care au 
luptat şi realizat actul unirii de la 1 Decembrie 1918, alături de Iuliu Maniu, Ioan Lupaş, Emil 
Haţieganu. Redescoperirea istoriografică a personalităţii lui Alexandru Vaida Voevod s-a 
produs după 1990 prin contribuţiile lui Liviu Maior1

, Mihai Racoviţan2 , Alexandru Şerban3 , şi 
Mircea Vaida Voevod. 4 

Documentele pe care le publicăm pentru prima oară, sunt mărturii foarte interesante 
despre ultimele zile de viaţă ale marelui patriot aflat în domiciliu forţat şi apoi avatarurile 
penibile pentru găsirea unui loc de veci care să fie ferit de vigilenţa Securităţii. În cele din 
urmă, după căderea regimului comunist, doctorul Alexandru Vaida Voevod şi-a găsit odihna 
binemeritată în cimitirul bisericii ,,Dintre Brazi", din Sibiu alături de George Bariţiu, dr. Ioan 
Raţiu, Alexandru Papiu Ilarian, ale căror idealuri patriotice l-au călăuzit în viaţă.5 

Dacă nu s-ar fi stins din viaţă în martie 1950, cu siguranţă ar fi fost victima valului de 
arestări care s-a abătut asupra demnitarilor statului român de dinainte de 1944, arestări ordonate 
şi executate de Direcţia Generală a Securităţii Poporului în mai 1950.6 La penitenciarul din 
Sighet au fost închişi şi supuşi unui regim de exterminare7 vechi colaboratori ai lui Alexandru 
Vaida Voevod, precum Iuliu Maniu, Ion Mihalache, Ilie Lazăr, Voicu Niţescu, Mihai Popovici, 
Nicolae Carandino.8 

Însemnările publicate acwn, vin să completeze alte documente şi mărturii scoase la 
iveală de rudele apropiate ale marelui om politic9

, toate alcătuind un testimoniu de o mare 
valoare documentară pentru o justă apreciere a personalităţii lui Alexandru Vaida Voevod. 

1 Liviu Maior, Alexandru Vaida Voevod între Belvedere şi Versailles, (însemnări, memorii, scrison), 
Cluj- Napoca, Edit. Sincron, 1993, 
2 Mihai Racoviţan, Alexandru Vaida Voevod între Memorandum şi Trianon, Sibiu, 2000 
3 Alexandru Vaida Voevod, Memorii, 4 volwne, prefaţă, ediţie, note şi comentarii de Alexandru Şerban, 
Cluj-Napoca, Edit. Dacia, 1994-1998 
4 Alexandru Vaida Voevod, Scrisori de la Confen·nţa de Pace, ediţie îngrijită, studiu introductiv Mircea 
Vaida-Voevod, Edit. Multi Press Internaţional, Cluj-Napoca, 2003 
5 Vezi Anexa; MNIT, Fond Vaida, nr. inv. C4 544, C4 545 
6 Vezi Decapitarea elitelor. Metode, mijloace, mod de acţiune de Andrea Dobeş, Ioan Ciupea, În 

Memoria închisorii Sighet, Fundaţia Academia Civică, 1999, p. 151-238 
7 Aceeaşi problemă este tratată în studiul Contribu,tii privind distrugerea elitelor politice româneşti de 
Claudiu Secaşiu, în Memoria închisorii Sighet, Fundaţia Academia Civică, 1999, p. 239-266 
8 Andrea Dobeş, Ioan Ciupea, op. cit., p. 192-193 
9 Adina German, Ioan Gennan, Mărturii despre Alexandru Vaida-Voevod în Acta M N, 35-36, Istorie, II, 
1998-1999,p. 149-170 
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Viitorul tribun al românilor ardeleni s-a născut la 27 februarie 1872 în satul Olpret 
(astăzi Bobâlna) lângă Dej, într-o veche şi bogată familie românească. Strămoşii săi, originari 
din Gârbou au fost înnobilaţi de către principele Transilvaniei, Gabriel Bethlem, la 15 
noiembrie 1627, de unde provine şi titlul de Voevod pe care-l poartă alături de numele său. 10 

Familia sa se înrudea cu mari personalităţi politice şi bisericeşti din trecutul Transilvaniei, 
precum episcopii greco-catolici Ioan Bob şi Ioan Lemenyi, iar bunicul său a fost avocatul 
Alexandru Bohăţel (1816-1897), cunoscutul luptător paşoptist, ulterior căpitan suprem al 
districtului românesc al Năsăudului, deputat în Dieta de la Sibiu din 1863-1864 şi în cea de la 
Cluj (1865-1866), în care protestează împotriva anexării Transilvaniei la Ungaria, în 1867, prin 
pactul dualist austro-ungar. 11 Tatăl său, Dionisie Vaida, posesor al unei mari averi, sprijinitor 
moral şi material al mişcării naţionale, a rămas văduv de timpuriu şi i-a crescut cu multă 
afecţiune pe cei doi fii, Alexandru şi Ioan. 

Şcoala primară şi prima clasă de liceu le-a făcut la Cluj, unde Alexandru Vaida 
Voevod învaţă la perfecţie limba maghiară. În continuare frecventeazA liceul german de la 
Bistriţa, apoi liceul românesc ,,Andrei Şaguna" din Braşov şi revine la Bistriţa pentru ultima 
parte a cursurilor liceale. 12 

În 1890 se înscrie la Facultate de Medicină de la Viena, pe care a absolvit-o în 1899, 
obţinând doctoratul în medicină. A lucrat ca balneolog la Karlsbad (Karlovivary), făcând şi 
medicină generală, după uzanţa timpului. 13 

Mentorul său spiritual a fost Aurel C. Popovici ( 1863-1917), conlucrarea pe terenul 
luptei naţionale între cei doi începând în timpul elaborării ,,Replicii" din 1892, iniţiată de 
Popovici, ca răspuns dat de studenţii români din Imperiu la ,,Memoriul" plin de insulte la 
adresa românilor, elaborat de studenţii maghiari de la universităţile din Cluj şi Budapesta. 
Vaida, alături de alţi studenţi români din monarhie, a cules date şi informaţii pentru o cât mai 
completă documentate a ,,Replicii". Tipărită în cinci limbi de circulaţie europeană şi răspândită 
pe continent, ,,Replica" s-a bucurat de un mare succes în rândul opiniei publice internaţionale. 14 

Tot în anul 1892, anul în care devine membru al Partidului Naţional Român, 
studenţimea română din Viena, grupată în societatea ,,România Jună", sub conducerea lui 
Vaida, a constituit un comitet pentru primirea delegaţiei care aducea Memorandul naţiunii 
române din Transilvania .şi Ungaria pentru a-1 înmâna împăratului Francisc Iosif. Se cunoaşte 
atitudinea monarhului care a refuzat să-i primească în audienţă pe reprezentanţii românilor şi a 
trimis Memorandul, nedesfăcut, guvernului de la Budapesta. Alexandru Vaida Voevod a fost 
implicat în procesul ,,Replicii", des:faşurat la Cluj, în unna căruia Aurel C. Popovici a fost 
condamnat la 4 ani de închisoare şi mai ales în celebrul proces la memorandiştilor, tot la Cluj, 
în mai 1894, când Vaida a mobilizat studenţii şi a fost corespondent de presă. El semnează 
alături de Vasile Lucaciu, secretarul general al Partidului Naţional Român, manifestul Cuvântul 
poporului român din Transilvania, trimis opiniei publice europene chiar în zilele procesului. 15 

În anii studenţiei participă la viaţa politică vieneză fiind un suporter înfocat al 
preşedintelui Partidului Creştin-Social, faimosul Karl Lueger, 16 la alegerea căruia, ca primar al 

10 Liviu Maior, op. cit, p. 25 
11 Mihai Racoviţan, op. cit, p. 28 
12 Ibidem 
13 Ibidem 
14 Ibidem, p. 29 
15 Ibidem, p. 32 
16 Bibliografia de bază despre Karl Lueger şi Viena la sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul secolului 
XX se găseşte în lucrările colecţiei A treia Europă a editurii Polirom Cele mai importante şi incitante 
titluri sunt: Adriana Babeţi, Comei Ungureanu, Europa Centrală, Nevroze, Dileme, Utopii, Iaşi, Edit 
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Vienei, îşi va aduce contribuţia prin angajarea directă în campania electorală. Doctrina creştin
socialismului austriac nu i-a fost niciodată străină, deşi ea nu va constitui dominanta 
concepţiilor sale politico-naţionale. Oricum, ea a lăsat urme în gândirea sa, explicând în bună 
parte accentele de antisemitism ce datează din această perioadă. De fapt, sîarşitul secolului al 
XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea au fost marcate de resurecţia antisemitismului în 
întreaga zonă central şi est europeană. 17 Agrarianismul a devenit principalul purtător de cuvânt 
al antisemitismului. El a debutat în această parte a Europei prin apelul la luptă împotriva 
marelui capital internaţional considerat, cu naivitate, drept cauza principală a „exploatării 

naţiunilor". S-a produs, concomitent, o alterare considerabilă a noţiunilor, o schimbare a 
sensurilor: ,,internaţionalism", ,,cosmopolitism" erau sinonime cu „evreu", în timp ce 
,,naţional", ,,naţionalism", ,,creştin" îi desenma pe neevrei. Naţionalismul central şi est
european a avut această componentă antiliberală, mai cu seamă după Primul Război Mondial, 
când antisemitismul îl domina.18 

În disputele din sânul Partidului Naţional Român, până la moartea lui Ioan Raţiu, 
Vaida s-a situat în gruparea care-l susţinea pe preşedinte, deşi nu împărtăşea întru totul 
metodele şi tactica încercatului conducător al mişcării naţionale. El era o expresie fidelă a noii 
generaţii plină de dinamism, dornică să se angajeze în viaţa politico-parlamentară şi să scoată 
partidul din inerţia în care intrase după 1895. 

Închegarea grupării neoactiviste din jurul ziarului Libertatea, apărut la Orăştie la 1 
ianuarie 1902, marchează trecerea lui Alexandru Vaida Voevod în tabăra curentului politic 
decis să reorganizeze partidul, să adopte wi program şi o tactică nouă, corespunzătoare 

schimbărilor produse în Imperiu şi mai cu seamă, în sânul societăţii româneşti. 19 A făcut parte 
din grupul „Orăştie", alături de Aurel Vlad, Ioan Micu, Victor Bontescu, Iuliu Maniu, Nicolae 
Comşa, Aurel Cosma, Lucian Borcea, Valer Moldovan, principalii iniţiatori ai renwiţării la 
pasivism, împreună cu arădenii Vasile Goldiş, Mihai Veliciu, Şefan Ciceo-Pop, Petru Truţia, 
Ioan Suciu, Roman Ciorogariu, Ioan Russu Şirianu ş.a. De altfel, gruparea de la Orăştie, ale 
cărei acţiwii erau dirijate din umbră de Ioan Micu, mare moşier, preşedinte al importantei bănci 
,,Ardeleana" din oraş, acţionar principal la ,,Albina", a sprijinit, în 1903, alegerea lui Aurel 
Vlad în Parlamentul de la Budapesta, din partea circumscripţiei Dobra, fapt care a marcat 
începutul procesului de reorganizare a Partidului Naţional Român.20 

Alexandru Vaida Voevod s-a implicat în pregătirea şi desfăşurarea conferinţei PNR 
din 1 O ianuarie 1905 de la Sibiu unde s-a adoptat noul program al partidului şi noua tactică 
activistă. Dezideratul fundamental al programului din 1905 era introducerea votului universal, 
cu ajutorul căruia românii ardeleni sperau să-şi pwiă în valoare superioritatea numerică şi să-şi 
promoveze drepturile naţionale în cadrul instituţiilor statului. La conferinţă, Vaida a propus 
includerea dreptului de vot şi pentru femei, însă nu a fost ascultat. S-a creat totuşi un precedent 

Polirom, 1997; Jacques Le Rider, Mitteleuropa, Iaşi, Edit. Polirom, 1997; Carl E. Schorske, Viena.fin-de 
siec/e. Politică şi cultură, Iaşi, Edit. Polirom, 1998; Michael Pollak, Viena 1900. O identitate rănită, laş~ 
Edit Polirom, 1998; Adriana Babeţi, Cornel Ungureanu, Europa Centrală, Memorie, paradis, 
apocalipsă, laşi, Edit. Polirom, 1998; William M. Johnston, Spiritul Vienei. O istorie intelectuală şi 
socială 1848-1938, Iaşi, Edit. Polirom, 2000 
17 Jaques Le Rider, Modernitatea vieneză şi crizele identită,tii, Iaşi, Edit. Universităţii ,,Al. I. Cuza", 1995; 
Idem, Mitte/europa, laş~ Edit. Polirom, 1997; A. J. P. Taylor, Monarhia habsburgică 1809-1919. O 
istorie a Imperiului austriac şi a Austro-Ungariei, Bucureşti, Edit. Allfa, 2000; Brigitte Hamann, Viena 
lui Hitler, Bucureşti, Edit. Vivaldi, 2001 
18 Liviu Maior, op. cit., p. 26-27 
19 Ibidem, p. 30 
20 Mihai Racoviţan, op. cit., p. 42 
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care va fi valorificat în Rezoluţia Marii Adunări de la Alba Iulia, din 1 Decembrie 1918, când 
votul universal era cerut şi pentru femei, ceea ce oferă ardelenilor întâietatea în promovarea 
drepturilor politice ale femeilor în statul român. 

După eşecul din prima campanie electorală desfăşurată în 1905, la mai puţin de un an, 
prin decretarea de alegeri anticipate, Vaida a fost ales în Parlament, reuşind să-şi menţină 
mandatul până în anul 1918, când Imperiul s-a destrămat. Activitatea sa parlamentară poate fi 
împărţită în două etape distincte, 1906-1908 şi 1908-1918, chiar dacă ea cuprinde două cicluri 
parlamentare: 1906-1910 şi 1910-1918. În primii ani, până la incidentul legat de poeziile citite 
în parlament, s-a dovedit extrem de activ sub raportul interpelărilor sau al discursurilor rostite 
pe diferite probleme de interes major pentru soarta românilor şi a naţionalităţilor oprimate din 
Ungaria. 

Atât în perioada interbelică cât şi în timpul regimului comunist Alexandru Vaida Voevod 
a fost acuzat de atitudini favorabile habsburgilor şi de implicare în cercurile politice din jurul 
moştenitorului tronului, arhiducele Franz Ferdinand. Acesta, începând cu 1895, a afinnat cu 
insistenţă că introducerea sistemului dualist din 1867 a avut efecte dez.astruoase şi că la urcarea sa 
pe tron intenţiona să restabilească centralismul ca fonnă de guvernare, dar cu o largă autonomie a 
naţionalităţilor, cochetând cu un federalism în planurile sale de reorganizare a Imperiului. Pentru 
punerea în aplicare a planurilor sale, prin intermediul cancelariei militare, al inteligentului maior 
Karl von Brosch, arhiducele a atras, fără dificultăţi în anturajul său de la palatul Belvedere 
personalităţi de prim rang din rândul naţionalităţilor. Alături de grupul românesc, cel mai 
nwneros, au mai :&cut parte din cercul său intim Milan Hodz.a, Carol Stodla, J. Frank, C. 2.agorac, 
Lânyi, Linder, precum şi conducerea Partidului Creştin Social al lui Karl Lueger, miniştrii şi foşti 
înalţi fimcţionari, generalul Conrad von Hoetzendorf, , prelaţi. etc.21 Apropierea lui Vaida de 
cercul vienez al arhiducelui s-a produs la începutul anului 1905 şi iniţiativa i-a aparţinut lui A. C. 
Popovici care terminase lucrarea Statele Unite ale Austriei Mari şi dorea să prezinte manuscrisul 
înainte de publicare lui Franz Ferdinand. Din 1907 Vaida a fost cooptat în anturajul 
moştenitorului tronului unde îşi regăseşte cunoştinţe din anii studenţiei şi unde are ocazia să-şi 
manifeste antihegemonismul bazat pe convingerea că starea de inferioritate în care românii erau 
menţinuţi se datora în exclusivitate cercurilor conducătoare maghiare. 

În conjunctura politică de la începutul secolului al XX-iea, plină de convulsii, 
preocupările istoricilor, politologilor, ale oamenilor de cultură pentru reformarea Imperiului 
proliferaseră. O teoretizare însoţită de un plan complet de reorganizare a oferit prietenul lui 
Vaida, A.C. Popovici, în lucrarea Statele Unite ale Austriei Mari, tipărită la Leipzig în 1906.22 

Planurile de federalizare ale Imperiului propuse de Popovici au stârnit interesul grupului din 
jurul lui Franz Ferdinand şi au suscitat numeroase comentarii în publicistica vremii. Maghiarii 
şi cehii au respins ideile din lucrare fiind tributari unei concepţii federaliste, bazată pe criterii 
istorice, ceea ce Popovici combătea cu argumentele dreptului nattrral şi al ponderii numerice 
pentru fiecare naţiune din Imperiu. 

Planul lui A.C. Popovici a fost îmbrăţişat cu multă căldură de Alexandru Vaida 
Voevod. Pe lângă sprijinul material obţinut din România pentru tipărirea cărţii, el l-a reluat în 
mai multe articole apărute în reviste şi ziare din Austria, precum şi în paginile Luptei. Formula 
federalistă comentată de Vaida nu aducea nimic nou faţă de teoretizările lui Popovici, doar că a 
căutat să o popularizeze şi să o apere în faţa atacurilor venite mai cu seamă din partea 
politicienilor maghiari. 

21 Liviu Maior, op. cit., p. 48 
22 A. C. Popovici, Stat şi naţiune. Statele Unite ale Austriei Mari, Bucureşti, Edit. Fundaţiei pentru 
literatură şi artă ,,Regele Carol Ir', 1939 
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Vaida nu a negat niciodată dinasticismul său şi al românilor din Ardeal. A făcut caz de 
această convingere în Parlament, stârnind enervarea unora dintre deputaţii maghiari, deşi 

politica dinastică la români cunoaşte la începutul secolului XX mutaţii semnificative. 
Atitudinea împăratului Francisc Iosif faţă de mişcarea memorandistă, refuzul său după 

1867 de a trata cu liderii politici ai românilor au dus la apariţia unui curent antiirnperial, ceea ce 
nu însemna totuşi respingerea ideii dinastice în ansamblul ei, din moment ce opţiunea rămânea 
legată de persoana moştenitorului tronului. 

În perioada 1910-1914, premergătoare Primului Război Mondial, Alexandru Vaida 
V oevod a fost implicat în mai multe runde de negocieri cu guvernanţii maghiari. Aceştia 
încercau ca prin concesii minore să determine schimbarea atitudinii PNR şi a românilor în 
general, faţă de sistemul politic dualist şi, în acelaşi timp, să reducă îngrijorările conducătorilor 
din România faţă de situaţia românilor transilvăneni. În ciuda insistenţelor venite de la Berlin 
unde se dorea menţinerea statului român în cadrul Triplei Alianţe, conducătorii maghiarilor 
prin aroganţă şi atitudini inflexibile au provocat eşecul acestor negocieri. 

Izbucnirea războiului, declararea neutralităţii României, a însemnat pentru Vaida, cel 
puţin până la intrarea alături de Antantă în conflict (august 1916), o perioadă în care s-a străduit 
oficial să sprijine curentul progerman, militând pentru angajarea Vechiului Regat alături de 
Puterile Centrale.23 Adevărul în legătură cu rosturile politice îndeplinite de Vaida în timpul 
neutralităţii au fost dezvăluite mai târziu, dovedindu-se că Ionel I. C. Brătianu şi curtea regală 
au sugerat acest joc politic complicat. Pentru premierul român şi pentru alţi lideri politici, ca o 
alternativă în perioada neutralităţii era menţinerea dialogului cu Puterile Centrale, posibil şi 
prin intermediul fruntaşilor PNR-ului, îndeosebi al acelora dintre ei care aveau relaţii cu 
cercurile politice germane şi austriece. Vaida a fost unul dintre cei care trebuiau să adopte o 
asemenea atitudine, facilitând lui Brătianu posibilitatea de a fi credibil în raporturile ce cele 
două imperii.24 

În toamna anului 1918, criz.a politică din monarhia austro-ungară a atins ptmctul 
culminant. În timp ce lupta popoarelor oprimate submina din interior monarhia bicefală, situaţia 
militară şi strategică a Puterilor Centrale pe toate fronturile se apropia de dezastru. La Oradea, în 
ziua de 12 octombrie 1918, Alexandru Vaida Voevod, a participat la şedinţa Comitetului 
Executiv al PNR şi a propus textul25 Declaraţiei de autodeterminare a Transilvaniei şi ruperea 
de Ungaria, declaraţie stilizată şi tradusă în limba maghiară de Vasile Goldiş.26 

Documentul din 12 octombrie a stat la baza întregului proces de luptă a românilor din 
Transilvania până la Marea Adunare Naţională de Ia Alba Iulia. El avea să fie, totodată, un 
răspuns la manifestul împăratului Carol, ultimul habsburg, Către popoarele mele 
credincioase", din 16 octombrie 1918, unde se propunea ,,rezolvarea" problemelor naţionale 
ale imperiului prin constituirea unei federaţii de şase regate „independente" sub sceptrul 
habsburgilor. Fruntaşii mişcării naţionale l-au desemnat pe Vaida să prezinte Declaraţia în 
Parlamentul de la Budapesta. Discursul său din 18 octombrie 1918 a fost primit cu vădită 
ostilitate. Rând pe rând deputaţii maghiari îl întrerupeau cu violenţă: ,,provocare" (Szilagyi 
Lajos), ,,fraze goale" (Richter Janos), ,,cuvântarea anti-naţională" (Bela Kun), ,,calomnie 
ordinară" (Josej Szterenyi) etc.27 

23 Mihai Racoviţan, op. cit., p. 91 
24 Ibidem, p. 92 
25 O convingătoare demonstraţie asupra paternităţii lui Alexandru Vaida V oevod în elaborarea 
Declaraţiei de la Oradea din 12 octombrie 1918 face istoricul Mihai Racoviţan în monografia citată la 
f«aginile 115-119 

6 Ibidem, p. 116 
27 Liviu Maior, op. cit., p. 47 
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Riscul, temeritatea, dârzenia, curajul dus până la limită l-au făcut pe Vaida să pronunţe 
cel mai celebru discurs din viaţa sa parlamentară, cel mai frumos şi mai expresiv moment al 
carierei de deputat începută în 1906. A fost ora sa „astrală" pe care nu şi-a permis să o piardă.28 

Alexandru Vaida Voevod a participat la pregătirea şi desfăşurarea Marii Adunări 
Naţionale de la Alba Iulia, din 1 Decembrie 1918 şi a colaborat la redactarea Rezoluţiei de 
unire a Transilvaniei cu Regatul României. Vaida a propus cu acest prilej constituirea Marelui 
Sfat Naţional şi a Consiliului Dirigent ca instrumente ale noii puteri româneşti. În cadrul 
Consiliului a fost desemnat în funcţia de şef al resortului de politică externă, iar în zilele de 12-
13 decembrie a făcut parte din delegaţia Ardealului care a prezentat regelui Ferdinand hotărârea 
de unire cu România. Era încununarea unei cariere politice spectaculoase, mai cu seamă că lui 
Vaida i-a fost hărăzit să continue lupta, de data aceasta pe plan diplomatic. 

La începutul anului 1919, Alexandru Vaida Voevod a fost inclus în delegaţia română 
la Conferinţa de Pace de la Paris, în calitate de reprezentant al Consiliului Dirigent de la Sibiu 
pentru a susţine interesele Transilvaniei. Delegaţia condusă de primul ministru Ion I. C. 
Brătianu îşi asuma responsabilitatea extrem de dificilă de a obţine recunoaşterea de către marile 
puteri învingătoare a deciziilor plebiscitare luate la Chişinău, Cernăuţi şi Alba Iulia, într-un 
cuvânt confinnarea pe plan internaţional a României Mari.29 

Reprezentând Consiliul Dirigent, Vaida în mod firesc a trimis sistematic lungi rapoarte 
lui Iuliu Maniu, preşedintele Consiliului, informându-l asupra desfăşurării Conferinţei şi 

consultându-l în luarea deciziilor. Documentele respective,30 de o inestimabilă valoare pentru 
istoria României, relevă frământările, gândurile sale cu privire la situaţia ţării, efortul depus în 
vederea atingerii ţelului propus. 

Refuzând să semneze tratatul de pace cu Austria, la 12 septembrie 1919, guvernul 
liberal condus de I. I. C. Brătianu a demisionat, motivând că nu-şi poate pune semnătura pe un 
tratat „incompatibil cu demnitatea şi independenţa naţională". În urma primelor alegeri 
parlamentare care au avut loc în România Mare, în noiembrie 1919, s-a format guvernul 
„blocului parlamentar" condus de Alexandru Vaida Voevod. Ca urmare, noul guvern 1-a 
împuternicit pe delegatul României la Conferinţa de Pace, generalul Coandă, să semneze la 1 O 
decembrie 1919 Tratatul cu Austria, Tratatul minorităţilor şi Tratatul cu Bulgaria. Beneficiind 
de ascendentul creat de semnarea acestor tratate, Vaida va insista tot mai mult asupra problemei 
Basarabiei şi a recunoaşterii ei ca parte componentă a statului român. Chestiunea s-a bucurat de 
împrejurările favorabile determinate de sugestia Angliei şi Franţei ca ţările vecine Rusiei 
Sovietice să-si soluţioneze problemele cu acest stat. Vaida a demarat discuţii exploratorii cu 
autorităţile sovietice pentru repatrierea prizonierilor români din Siberia. Intenţiile şi atitudinea 
lui au fost apreciate de Consiliul Suprem şi s-a deschis calea recunoaşterii unirii Basarabiei cu 
România. La 3 martie 1920, Marile puteri au recunoscut apartenenţa teritoriului dintre Prut şi 
Nistru la statul român. Era un mare succes politic pentru Alexandru Vaida Voevod. Prestigiul 
câştigat în cercurile Conferinţei şi solidele sale cunoştinţe diplomatice l-au ajutat enorm să facă 
faţă atacurilor venite din partea delegaţiei maghiare condusă de contele Apponyi Albert. 
Trimişii Ungariei au încercat prin cele mai variate metode să convingă Consiliul Suprem de 
nedreptatea care se pregătea ,,milenarului stat maghiar" şi au contestat legitimitatea hotărârilor 
de autodeterminare a naţiunilor asuprite din fostul imperiu. Acestei propagande ostile şi foarte 
bine orchestrată i-a răspuns documentat şi prompt Vaida, în calitatea sa de prim ministru şi de 

28 Ibidem 
29 România în relaţiile interna,tionale (1699-1939). Edit. Junimea, laş~ 1980, p. 445-453 
30 Alexandru Vaida Voevod, Scrisori de la Conferinţa de Pace, Paris-Versailles, 1919-1920, ediţie 
îngrijită, studiu introductiv de Mircea Vaida Voevod, Cluj-Napoca, Eclit. Multi Press Internaţional, 2003 
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luptător pentru drepturile românilor ardeleni. Activitatea sa la Conferinţa de Pace a pregătit 
triumful senmării Tratatului de la Trianon, cu Ungaria, la 4 iunie 1920, chiar dacă nu mai era 
şeful guvernului, fiind înlocuit la 13 martie 1920 cu generalul Averescu.31 

În anii crizei economice a condus trei guverne şi a fost titularul mai multor ministere. 
De asemenea, în perioada 1919-1929 a fost, fără întrerupere, membru al Parlamentului 
României. A contribuit la fuzionarea în 1926 a Partidului Naţional Român cu Partidul Ţărănesc 
al lui Ion Mihalache, formându-se Partidul Naţional Ţărănesc. În PNŢ a fost vicepreşedinte al 
partidului şi preşedinte al orga.niz.aţiei PNŢ din Ardeal şi Banat. 

După 1930 Alexandru Vaida Voevod evoluează spre o concepţie politică accentuat 
naţionalistă şi de dreapta, ceea ce va duce la ruptura din 1935 cu Iuliu Maniu, la excluderea sa 
din PNf şi la întemeierea propriului său partid politic ,,Frontul Românesc", care a sprijinit 
tendinţele dictatoriale ale regelui Carol al II-lea.32 După 23 august 1944 Alexandru Vaida 
V oevod a fost arestat câteva luni în 1945 pentru ca apoi să i se fixeze domiciliu forţat în Sibiu, 
până la moartea sa, la 19 martie 1950. 

Realizarea României Mari în decembrie 1918, a fost opera unor personalităţi care au 
marcat indubitabil prima parte a secolului al XX-iea. Opera vieţii lor, care ar fi reclamat 
recunoştinţa întregii naţiuni, a avut parte, din păcate, de crude dezamăgiri şi de un tratament 
pus sub semnul ingratitudinii. Atât istoria, ,,care nu a mai avut răbdare", cât şi oamenii „aflaţi 
sub vremi", au demonstrat că memoria colectivă este de multe ori voit lacunară şi că istoricului 
onest îi revine sarcina de a o reîmprospăta cu exemple care pot uneori să complexeze timpul 
prezent. Alexandru Vaida Voevod este un astfel de model care are tot dreptul să ne judece cu 
asprime de la înălţimea faptelor sale. 

ANEXA 

«Însemnările lui Victor Radu despre moartea lui Alexandru Vaida-Voevod.»33 

11 III '50. 
Îl găsesc în pat. Arată destul de bine. Culoarea feţii, ca de obicei. Era însă extrem de 

agitat. Se tot mişca de pe o parte pe alta şi - fără să se plângă - făcea impresia că are dureri mari. 
Mi-a spus că i se face tratament cu penicilină. 
Am vorbit despre alegerile din Anglia. Mi-a povestit lupta dusă de Lloyd George 

pentru votul femeilor. 
«În Anglia sunt, cred, peste un milion de voturi feminine. Or, acest lucru influenţează 

foarte mult rezultatul general. » 
La plecare m-a rugat să-i duc ceva de citit. 

13 III '50, ora 6. 
S-a schimbat destul de mult. Nu stă un moment liniştit. Se plânge de dureri mari în 

piciorul drept. Nu a dormit deloc. L-a rugat pe prof. St[urza] să-i facă injecţii cu morfină ca să 
mai scape de durerile îngrozitoare din picior. Prof. St[ urza] ar fi refuzat sub motivul că slăbeşte 
rezistenţa fizicului şi că evită să obişnuiască corpul cu morfină. 

31 Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, România după Marea Unire, voi. II, partea I, 1918-1933, Edit. 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1986, p. 244-253 
32 Ioan Scurtu, Via,ta politică din România 1918-1944, Edit. Albatros, Bucureşti, 1982, p. 159-160 
33 :MNIT, Fond Vaida, nr. inv. C4544 
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«Sunt de 78 de ani. Ce mai am de trăit? Poate o lună. Aş vrea însă ca acest timp să nu 
mă chinuiesc aşa de mult.» 

Când s-a liniştit puţin mi-a arătat 1 O cărţi înşirate pe pat. 
«Este ciudat cum se schimbă cu trecerea vremii gustul literar al omului. Înainte cu 20 

d<:_ ani mi-ar fi făcut mare plăcere să citesc unele din aceste cărţi pe care mi le-a adus o vecină. 
- hni pare însă bine de revistele pe care mi le-ai adus.» 

Îi dusesem mai multe numere vechi (1940-41) din revista franceză «L"Illustration». Îi 
dusesem şi o carte de literatură. N-a amintit nimic de ea. 

Vorbea destul de greu, cu pauze între fraze, ba chiar şi între cuvinte. Mi s-a părut că s-a 
schimbat ceva în expresia feţei. Nu-mi dădeam bine seama ce anume. I s-au albit sprâncenele 
stufoase! 

Înainte de boală avea păr şi mustăţi albe şi sprâncene negre. 
Seara urma să-ii se dea injecţii calmante prescrise de prof. St[urza]. 

15 ill '50, ora 6. 
Întâlnesc la poartă pe Caius B[rediceanu], care mă roagă să nu mai intru, fiindcă este 

atât de agitat încât nu ar fi bine să-l deranjez. 
Am plecat cu el în oraş. Pe drum îmi spune că injecţiile i-au mai calmat durerile, dar că 

l-au năucit complet, aşa încât abia îşi dă seama câteodată ce face. 

16 m '50. 
L-am găsit dormind. «N-a dormit aşa bine de când e bolnav. Doarme adânc şi liniştit», 

îmi spune Dna Gherman. 
Nu se mai plânge de dureri în picior, ci de dureri în stomac. 

17ill. 
Dr. Ag[?? ?] care mergea de mai multe zile să-i facă injecţii, înainte cu penicilină, iar 

de două zile cu ceva calmant, îmi spune să nu merg acum să-l văd, fiindcă nu se poate vorbi cu 
dânsul. 

18ill. 
Starea continuă să fie gravă îmi spune Ag[ ? ? ?] - Gândire tulbure. Nu se poate vizita. 

Ieri seară a sosit Nucu[???]. 

19 ill '950 
Vin acasă la ora 10 seara. Îmi spune Gusta[???] că m-a căutat Nucu[???] să-mi 

comunice c-a murit la amiazi. A avut cancer, probabil la ficat. 
Plec imediat acolo. De faţă Ileana [German]*, Nicu, Mircea [Vaida-Voevod] şi ceva 

mai târziu, Nucu. 
Intru în dormitor. Era întins pe pat, cu falca legată, îmbrăcat în negru. Făcea impresia 

că doarme. Arăta foarte bine. Credeai că trăieşte. 
Am mers cu Nucu [ ? ? ?] în oraş la preot. Pe drum îmi spune mai multe despre boala 

de care a suferit. A avut probabil cancerul de 1-2 ani, dar s-a dezvoltat foarte încet. (În vara 
1949 se plângea floarte] des de dureri de stomac.) Agravarea a venit cu o iuţeală uimitoare. A 
stat în pat doar 3 săpt[ămâni]. Grav de tot şi cu dureri mari n-a fost decât vreo 7-8 zile. 

Întorşi la locuinţa lui, am mai stat cam un ceas de vorbă cu Mircea [Vaida-Voevod] şi 
cu Nucu. 

202 



VAIDA VOEVOD ÎNTRE CONTESTARE, IGNORARE ŞI RECONSIDERARE 

21 m •950 
Caius B[rediceanu] s-a întors de la Buc[ureşti] la ora 10. Trec pe la el la amiază ca să 

fixăm o oră când să mergem împreună la familie, căci pe el l-am transportat ieri la morga din 
Cimitirul Central. Caius îmi spune că vine să mă ia după ora 4. 

Ne-am dus însă la cimitir. 
Familia era acolo împreună cu M[arioara] Şerban cu cei 3 băieţi ai ei. 
A venit şi [Ioan] Lupaş şi [Petre] Ciolan. În morgă l-am văzut. Cele două zile l-au 

schimbat puţin. Era galben, tras şi avea câteva cute 
pe faţă. Nucu voia să-i facă masca. Dar s-a cam întunecat şi a amânat pe a doua zi dimineaţă. 

Mâine, 22 m va avea loc înmormântarea de la Capelă la cripta F[ amil iei]. Serviciul va 
fi oficiat de Scorobeţ. 

Aceste scurte însemnări au fost făcute de 
/senmătură/ Victor Radu 

* Ileana, căsătorită German, n. 1910, dom. Sibiu, str. A. Tolstoi, nr. 26, al treilea 
născut în familia Alexandru Vaida-Voevod, după Mircea Alexandru, n. 1902, dom. Timişoara 
str. Zugrav Nedelcu, nr. 10, Aurel Ioan, n. 1903, dom. Bucureşti, b-dul Gen. Magheru, nr. 43 şi 
înainte de Alexandru, n. 1920, dom. Sebeş, str. FI. Bagdasar, nr. 28. 

«Înmormântarea bunicului meu Alexandru Vaida-Voevod»34 

Era prin februarie 1950. Bunicul meu nu se simţea prea bine în ultima vreme şi era 
cam palid şi slăbit. Cu doi sau trei ani în urmă avusese o aprindere de plămâni şi fusese la un 
pas de lumea de dincolo, dar penicilina - acel medicament miracol, îl salvase. Se refăcuse 
repede. 

Într-o zi, cred că în jurul amiezii, bunicul s-a sculat din fotoliul său unde citea fumând 
şi l-am văzut mergând cu paşi nesiguri la fereastră, deschizând-o şi plecându-se în afară să ia 
aer. Deodată l-am văzut că îşi pierde echilibrul şi se ţine de marginea ferestrei. Mama şi noi 
copiii am sărit în ajutorul lui şi l-am dus în patul său. Am telefonat după nenea Sturz.a, prietenul 
şi medicul său. A venit imediat şi după ce l-a examinat, am văzut după faţa lui că situaţia nu e 
bună. A chemat şi pe alţi medici şi au ţinut un consiliu. După câteva zile am aflat că situaţia 
bunicului e fără speranţe, căci are cancer generalizat - la ficat, stomac şi se pare că şi la oase. 

Din pat bunicul nu s-a mai putut scula şi situaţia lui s-a agravat din zi în zi. 
Era în 19 martie, înainte de masă cred, când i-am văzut pe mama şi pe tata foarte 

agitaţi. Noi nu am mai avut voie să intrăm în dormitorul bunicului în ultimele zile, îl auzeam 
doar gemând de durere. I se făceau injecţii cu morfină şi ca urmare se liniştea. La un moment 
dat tata a ieşit din dormitorul bunicului, alb la faţă, şi mi-a şoptit: «Acum a murit Moşu.» Până 
în clipa aceea, eu, cu mintea mea de adolescent şi cu iluzia atotputerniciei ştiinţei omeneşti, 
sperasem că bunicul va scăpa, că se va face bine. 

A fost un şoc pentru mine, m-am dus fără să spun un cuvânt în curte, în spatele casei 
unde era o tufă mare de soc lângă gard. Acolo nu mă vedea nimeni. Eu, bărbat de aproape 16 
ani, am plâns în linişte şi singur, sub socul meu, pe bunicul care îmi fusese atât de drag. Moşu, 
cum îi spuneam noi, fusese atât de bun, înţelept, vesel şi plin de viaţă, un om care crea în jurul 
lui o atmosferă aparte, o lume pe care prin farmec o crea în poveştile sale de o vedeai cu ochii, 
parcă era aevea. Şi, dintr-o dată, Moşu nu mai exista. Era un lucru de neînţeles. 

34 Idem, C4 545 
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Deci, Alexandru V aida-Voevod a murit în Sibiu, pe strada Moldovei [ devenită A. 
Tolstoi], nr. 26, în 19 martie 1950. 

În mormântarea cred că a avut loc pe 22 martie, în Cimitirul Central Sibiu. Bunicul 
meu cred că a avut noroc că a murit atunci. Nu după multă vreme urmaseră în ţară arestările 
tuturor oamenilor politici «burghezi», şi sunt sigur că ar fi fost şi el arestat, înjosit, batjocorit, 
chinuit şi ar fi sîarşit undeva departe de noi, singur doar printre călăi. 

Moşu fusese arestat în primăvara lui 1945, după câteva luni eliberat şi ţinut sub 
supraveghere cu domiciliu obligator. Dar era cu noi, putea citi, putea asculta radio, putea spera. 

Dar să revin la înmormântare. Era problema unde îl înmormântăm. Familia noastră nu 
avea bani pentru un cavou sau criptă. Să-l înmormântăm într-un mormânt obişnuit ne era teamă 
ca mormântul să nu fie batjocorit şi profanat, după ce A. V. V. fusese persecutat în presa acelor 
ani ca I.D1 criminal fascist, prolegionar, criminal de război etc, etc. 

Prin cunoscuţi, familia a luat legătura cu d-na Floaş care avea în cimitirul din Sibiu un 
cavou mare, o adevărată capelă cu multe firide goale, în subsol. Familia Floaş, celebri 
comercianţi din mărginimea Sibiului, proprietarii marelui magazin din centrul Sibiului, de 
lângă telefoane, oameni care fuseseră oameni foarte bogaţi, o familie românească de frunte, s
au arătat a fi adevăraţi patrioţi români. 

D-na Floaş ne-a spus că pentru ea şi familia ei va fi o mare cinste să-l găzduiască pe A. 
V. V. până când vremurile ne vor permite să-l aşezăm acolo undei se cuvine să stea pe veci. 

În Capela cimitirului un preot ortodox a ţinut slujba de înmormântare. A fost o slujbă 
scurtă, foarte simplă, fără nici o vorbire despre cel ce urma să fie în înmormântat, despre viaţa 
ş1 opera sa. 

Familia noastră, o veche şi cunoscută familie greco-catolică, nu am putut să-l 
înmormântăm pe cel mai de seamă membru al familiei noastre, în legea noastră, dată fiind 
scoaterea în afara legii în acei ani grei a bisericii noastre. 

La înmormântare au participat cel mult 15-20 persoane, şi anwne: părinţii mei, noi trei 
copiii, unchii mei, familia Sturz.a, vreo doi vecini şi o fetiţă (săsoaică) din vecini, pe care Moşu 
o îndrăgea mult şi care i-a pus pe sicriu un bucheţel de flori de primăvară. (Desigur că erau de 
faţă şi vreo doi inşi necunoscuţi, civili, cu figuri reci şi distante, de bună seamă securişti trimişi 
să supravegheze şi să raporteze cine a participat şi ce s-a vorbit la înmormântare.) 

După slujbă, sicriul a fost dus în cavoul Floaş, pus în firida de beton şi zidit. Nu i s-a 
pus nici o inscripţie. 

Aici a stat liniştit 24 ani. În 1974, d-a Floaş murise de mult, un nepot al ei, medic în 
Sibiu, i-a vizitat pe părinţii mei şi le-a pus în vedere că are nevoie de firida din cavoul pe care îl 
moştenise, aşa că în cel mai scurt timp bunicul să fie mutat. 

Grea problemă pentru părinţii mei. Situaţia nu se schimbase în fond. Erau aceleaşi 
probleme cu mormântul bunicului ca şi în 1950. Fratele meu, Ucu, a luat legătura cu părintele 
Onofrei. Părintele Onofrei, un adevărat erou al Bisericii Greco-Catolice, un om care pentru 
credinţa şi patriotismul său a fost martirizat de unguri la Cluj în 1940, care pentru credinţa şi 
patriotismul său a fost martirizat mai târziu de comunişti, nu a cedat niciodată, şi în 
clandestinitate a continuat să-şi predice legea. 

Prin părintele Onofrei, Ucu şi părinţii mei au luat legătura cu conducerea Bisericii 
[Romano] Catolice din Sibiu. Aceştia s-au arătat foarte amabili şi înţelegători. A fost de fapt şi 
un gest de curaj din partea lor. Ne-au pus la dispoziţie, pe timp nedefinit, o firidă în subsolul 
Capelei Catolice din Cimitirul Sibiu. 

Deci, în 1974, A. V. V. a fost scos din cavoul Floaş şi reînhumat în subsolul Capelei 
Catolice. Au asistat doar mama, tata, Ucu şi unchiul meu Alexandru Vaida. Slujba de 
înmormântare a fost făcută de preotul greco-catolic Onofrei. Şi a mai stat 17 ani liniştit. 
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Cu vreo 15 ani în urmă, tata a preluat de la o familie săsească cunoscută, un cavou în 
Cimitirul Catolic Sibiu. L-a luat pe gratis cu condiţia ca morţii să rămână la locul lor, 
[iar]cavoul întreţinut. 

Părinţii şi noi cei trei copii ai lor am cheltuit bani mulţi cu repararea şi întreţinerea 
cavoului. Erau vreo 6 firide goale în cavou, tmde voiau să fie înmormântaţi tata, mama, şi 
părinţii voiau ca să-l mute şi pe Moşu acolo. 

Mama şi tata m-au dus la Capela Catolică să-mi arate firida unde era Moşu, zidită şi 
fără nici o inscripţie, doar cu numărul 18 marcată. Mi-au spus să o ţin bine minte firida cu 
Moşu şi când voi putea să-l mut şi pe Moşu în cavoul care acum era al familiei noastre. Dar nu 
a fost să fie aşa. 

În decembrie 1989 a venit revoluţia. La scurtă vreme după revoluţie, în perioada 
tulbure care a urmat, hoţi de morminte au spart cavoul Floaş şi au spart Capela Catolică din 
Cimitirul din Sibiu. În subsolul Capelei sunt cam 100 de firide din care hoţii au spart 17, cele 
cu nume mai răsunătoare ca Prinţesa Sturza sau bogatul dentist Fecht din Sibiu. Firida 18 a 
rămas neatinsă, fără nume nu prezenta interes, cine nu are bani nici pentru o inscripţie ... 

În 1990, fiind în vizită la unchiul meu [Alexandru Vaida-Voevod] la Brad, am discutat 
despre un mormânt definitiv pentru moşu. Am socotit că a venit timpul pentru această faptă. 
Unchiul socotea că la Alba Iulia s-ar cuveni să odihnească A.V. V. (Alexandru Vaida Voevod), 
ca unul ce a contribuit atât de mult la unirea românilor. Tot unchiul meu Alexandru Vaida mi-a 
spus că moşu, o dată într-o discuţie cu el în parcul Sub Arini, i-a spus că dacă moare în Sibiu ar 
dori să fie înmormântat la micuţa biserică greco-catolică, Biserica dintre Brazi. Atunci am 
hotărât cu unchiul meu ca că încercăm deci să-l înmormântăm pe moşu fie la Alba Iulia, fie la 
Sibiu la Biserica dintre Brazi, fie dacă nu se poate altfel, atunci în cavoul nostru din cimitirul 
catolic Sibiu. Unchiul meu a tatonat terenul la Cluj şi a văzut că nu găseşte înţelegere şi sprijin 
pentru proiectul Alba Iulia. 

Ca urmare soţia mea Oina şi cu mine am plecat pe 21 august la Sibiu ca să încercăm 
varianta cu Biserica dintre Brazi. Primul pas a fost să iau legătura cu prof. Mihai Racoviţan de 
la Muzeul de Istorie Bruckenthal, istoric care se ocupă de activitatea lui A.V.V. până la 1920. 
La domnul Racoviţan nu am găsit doar înţelegere pentru problema mea, ci pur şi simplu 
înflăcărare şi elan pentru rezolvarea ei. 

Primul pas a fost un frumos articol scris în Tribuna, în care face biografia lui A.V.V. în 
termeni adecvaţi şi încheia cu un apel ca A.V.V. să se poată odihni pe veci în cimitirul Bisericii 
dintre Brazi, unde îi este locul sortit. Pe urmă tot d-nul Racoviţan a obţinut ca să fim primiţi în 
audienţă la prefectul judeţului. L-am chemat pe unchiul meu şi împreună cu d-nul Racoviţan 
am fost la începutul lui septembrie în audienţă la prefectul Nicolae Nan. Acesta ne-a primit cu 
multă amabilitate şi ne-a promis tot concursul. 

Problema dificilă însă era că cimitirul Bisericii dintre Brazi era monument istoric, că 
de multe zeci de ani nu se mai înmormântează în el, că acest fost locaş de cult greco-catolic este 
în prezent ortodox, că greco-catolicii îl revendică şi ortodocşii nu vor să-l cedeze. 

Ca urmare am cerut audienţă la mitropolitul ortodox Plămădeală. Unchiul meu plecase 
înapoi la Brad aşa că am fost în audienţă doar eu şi d-nul Racoviţan. 

Mitropolitul a fost amabil şi plin de înţelegere pentru problema noastră. De altfel, 
vorbise în prealabil cu el prefectul. Dar a pus câteva condiţii, şi anume: 1) ca nu cumva cu 
ocazia înhumării credincioşii greco-catolici să ocupe biserica; 2) ca să nu se ţină vorbiri cu 
caracter incitator confesional; 3) ca parohul ortodox al bisericii să slujească alături de preotul 
greco-catolic pe care îl vom aduce. Am acceptat toate condiţiile. 

În continuare am mers la canonicul greco-catolic Onofrei, cu care vorbisem cu câteva 
zile înainte. Părintele Onofrei s-a arătat însă inflexibil. A spus că Biserica dintre Brazi este 
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greco-catolică, zidită de greco-catolici, că cimitirul este greco-catolic, proprietatea familiilor 
greco-catolice. Că el face slujba de înmormântare, dar nu slujeşte alături de un preot ortodox, 
decât dacă acesta nu vine în odăjdii. Cum condiţiile puse de greco-catolici nu erau compatibile 
cu cele puse de ortodocşi, şi cum fără aprobarea mitropolitului nu se putea face nimic, am fost 
obligat să renunţ la slujba greco-catolică. 

Ne-a mai trebuit aprobarea poliţiei, procuraturii, sanepidului, primarului. Până la unnă 
le-am obţinut pe toate. Ajutorul d-lui Racoviţan a fost esenţial şi substanţial în rezolvarea 
tuturor acestor probleme. 

În continuare eu am stabilit data înhumării pe 8 octombrie la ora 14, am anunţat 
familia şi am dat un ammţ la ziar. Donmul Racoviţan a dat şi el un frumos anunţ patriotic la 
Tribuna. 

Am fost la oficialitatea catolică din Sibiu ca să obţin aprobarea de deshumare şi să le 
exprim mulţwnirile noastre că în vremuri atât de grele au avut curajul şi omenia să ne ajute. 

A urmat partea cea mai grea psihic-deshumarea. Cu parohul ortodox al Bisericii dintre 
Brazi, Mihai Sămărghiţan, cu cantorul, cu paznicul capelei catolice, cu trei gropari ţigani, Dirna, 
tmchiul meu, vărul meu Alexanchu Vaida şi cu mine, am coborât în catacomba subsolului capelei. 
Eu am arătat firida zidită, fără nici o inscripţie. Când zidul închizător a fost spart şi s-a luminat în 
interior, s-a văzut capacul sicriului dat într-o parte şi craniul de culoare galben-maronie era în 
plină lumină. Am crezut că hoţii spărseseră firida btmicului, dar nu era aşa, partea de jos a 
sicriului putrezise pe o parte şi astfel se desfăcuse capacul. A fost sinistru când tm ţigan bătrân, 
burduhănos, a început să scotocească în sicriu căutând oasele. Hainele erau ca pânz.a de păianjen 
prăfoasă, doar ghetele, negre, înalte cwn purta bunicu iama, erau întregi. 

Am dus sicriul în Biserica dintre Brazi, l-am pus pe catafalc şi l-am acoperit cu un 
frumos steag românesc vechi din secolul trecut, ţesut de o harnică ţărancă ardeleancă. Ţiganii 
au săpat groapa în spatele mormântului lui Papiu Darian. 

Obosiţi am plecat toţi acasă şi epuizaţi ne-am culcat. Pe mine ziua respectivă mă cam 
lichidase, Oina cu pregătirile pentru pomană şi pentru masa de după înmormântare era şi ea 
cam terminată şi ceilalţi la fel. Nu credeam că voi reuşi să dorm,totuşi ceva am dormit. 

La înmormântarea a fost destul de multă lume, oameni de pe vremuri care îl ştiau pe 
moşu, cw10scuţi mai tineri ai noştri, curioşi şi săracii care vin de obicei la pomană. 

Slujba de înmormântare a fost ţinută de prorectorul teologiei, Abrudan, şi de cei doi 
preoţi ai parohiei. Prorectorul a vorbit foarte frumos. Corul teologiei a cântat splendid. 

Au adus coroane de flori diversele ramuri ale familiei, PNŢCD al jud. Sibiu şi 

garnizoana militară Sibiu care şi-a trimis o delegaţie de trei ofiţeri. 
Au ţinut vorbiri patriotice foarte frumoase şi adecvate momentului: prof. Mihai 

Racoviţan, conf. Alexandru Şerban din Cluj şi adv. Dejeu, preşedintele PNŢCD-Sibiu. 
Din partea familiei a mulţwnit tuturor celor care contribuiseră la efectuarea acestui act 

de reparaţie istorică, unchiul meu, Alexandru Vaida. 
Mi-am dorit foarte mult să realizez acest lucru, să-l pot înmormânta pe bunicul meu 

într-un loc potrivit lui. Şi până la unnă am reuşit. Îmi pare rău că mama mea, care l-a iubit şi 
admirat atât, nu a putut participa. Ar fi fost foarte fericită. 

Nu a fost ceea ce merita bunicul meu din partea poporului nostru, nu au fost funeralii 
naţionale. Dar nu a fost nici jalnica înmormântare din 1950. A fost ceea ce se putea face astăzi, 
şi locul de veci este demn de bunicul meu. 

Astfel, bunicul meu, Alexandru Vaida Voevod, se odihneşte astăzi alături de alţi mari 
români, ca: Gheorghe Bariş, Alexandru Papiu Ilarian, Iosif Şterca Şuluţiu, baron Urs de 
Margina, Ioan Raţiu, în micul cimitir din Sibiu. 
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Năprasnice şi crude vremi au mai trecut peste el la bătrâneţe; l-au silit ca mort să aibă 
trei morminte. De acum încolo, pe cât socotesc eu, va avea linişte. 

Am scris aceste rânduri ca să rămână în amintirea familiei. 

Piteşti, 19.10.1991 
IoanGennan 

P. S. Fiul meu, Alexandru Adrian German, a realiz.at un frumos şi valoros film 
înregistrând cea mai mare parte a ceremoniei înmormântării. Filmul l-a copiat în trei 
exemplare: unul pentru noi, unul pentru d-nul Al. Şerban şi unul pentru d-nul Racoviţan. 

ALEXANDRU V AIDA VOEVOD BE1WEEN CONTESTATION, IGNORANCE AND 
RECONSIDERA TION ( 1872-1950) 

Abstract 

Alexandru Vaida Voevod was one of the leaders of the Transylvanian Romanians' struggle for 
national ernancipation during the Austro-Hungarian Empire. Born in 1872 in the village of Colpret, near 
Dej, in a family with a long tradition in the battle for national rights, Alexandru Vaida Voevod stood out as a 
combative, intransigent personality in endorsing the Rornanians' rights, as early as bis student years in 
Vienna. Together with A. C. Popovici, bis spiritual friend and mentor, he took part in clrafting the 
« Replica » newspaper ( 1892) and in the trial of the famous memorandum prornoters in Cluj, 1894. He was 
very close to the Belvedere Palace group forrned around the inheritor to the Empire throne, the archduke 
Franz Ferdinand. Inspired by A. C. Popovici's work Statele Unite ale Americii Mari (United States of 
Greater America), Alexandru Vaida Voevod militated for a federative organization of Austro-Hungary. 

1n 1918, he put all bis energies to work for separating Transylvania from the Hungarian state 
and for uniting the province with the rnother kingdom ofRomania. After the Great union ofDecember 1, 
1918, he becarne member ofthe Ruling Council as assignee with externai affairs, and he was included in 
the Romanian delegation to the Paris Peace Conference, as a representative of Transylvania. After the 
parliamentary elections of November 1919, he was the designated prime minister, pursuing bis 
diplomatic efforts to obtain international acknowledgement of the frontiers of greater Romania at the 
Peace Conference. 

Just like any other politicians in the inter-war period, Alexandru Vaida Voevod was persecuted 
by the newly installed conmmnist regime, in the aftermath of the Soviet occupation. Had he not passed 
away in March 1950, he would surely have been arrested and imprisoned in the Sighet prison, where 
many a brethren ofhirn suffered their martyrdom 

The appendix contains first-time published documents which cast a light on the last days in the life 
of the great statesman, as well as bis relatives' attempts to finei hirn a final resting place away from the 
oppressive vigilance ofthe fmrner Romanian Intelligence Service. After 1989, Alexandru Vaida Voevod's 
personality was rediscovered by bistoriography and bis rnerits were evinced by thorough studies. 
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